

强信心·稳经济·促发展

前三季度青岛上市公司营收增长7.5%

归母净利润同比增长16.5%；59家企业盈利，盈利面达到88%

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

截至10月31日，上市公司三季报披露完毕。青岛67家境内上市公司共计营收4588.75亿元，较去年同期增长7.5%；归母净利润388.18亿元，同比增长16.5%，净利润增速高于营收增速。其中，59家企业实现盈利，盈利面达到88%，较去年同期增加约3个百分点，较今年二季度提升约1个百分点，在压力下表现出较强的发展韧性。

高端化开启龙头企业新增长曲线

前三季度营收排在前十位的是海尔智家、海信视像、青岛啤酒、赛轮轮胎、青岛港、国恩股份、青岛银行、特锐德、青农商行和克劳斯，十家公司营收达3497.53亿元，占青岛上市公司营收总规模的76%，头部企业“压舱石”作用明显。

海尔智家、海信视像、青岛啤酒稳居前三甲，对龙头企业而言，高端化在业绩增长中的作用越发明显。

海尔智家前三季度实现营收1986.57亿元，同比增长7.5%；归母净利润131.49亿元，同比增长12.71%，归母净利润增速高于美的和格力，居家电三巨头之首。海尔智家表示，这得益于抢抓细分市场，推动高端品牌战略，以及深入实施数字化改革。GK中

怡康数据显示，卡萨帝品牌在多个品类位居高端市场第一。同样布局高端成效明显的海信视像实现营收392.26亿元，同比增长20.65%；归母净利润16.28亿元，同比增长47.08%。海信视像在国内万元以上高端市场份额占有率达到30.24%，稳居第一。在海外，海信激光电视售价也突破了5000美元的关口。

青岛啤酒前三季度实现了产品销量、营业收入、净利润“三增长”，营收、净利再攀历史新高。1—9月，青岛啤酒共实现产品销量729.4万千升，实现营业收入309.78亿元，同比增长6.42%；归母净利润49.08亿元，同比增长15.02%。其中，围绕消费者细分“新需求”推动产品结构升级，不断增加产品竞争力同样是青啤高增长的重要原因，前三季度实现中高端以上产品销量290.2万千升，同比增长11%，保持了在国内啤酒高端市场的竞争优势。

新兴产业链利润增速亮眼

在盈利表现上，多家布局战略性新兴产业的企业业绩增速亮眼。其中，节能环保企业业绩触底反弹，实现高增长；新材料企业展现出高成长性；新能源汽车产业企业则扭

转去年同期下滑趋势，实现稳步增长。

归母净利润实现增长的43家企业中，“增速冠军”是惠城环保。环保企业在去年业绩集体承压之后，今年实现反弹，惠城环保前三季度保持高速增长，实现归母净利润1.36亿元，同比增长1503.55%。惠城环保是一家专业从事为石油化工行业提供危险废物处理处置服务并将危险废物进行有效循环再利用的高新技术企业，公司表示，业绩增长主要因子公司承建的石油焦制氢灰渣综合利用等新项目已开工运行，增厚了公司的收入和利润。

前三季度归母净利润过10亿元的企业，除海尔智家、青岛啤酒、青岛港、青农商行、青岛银行、赛轮轮胎、海信视像7家外，新增高测股份。受益于在光伏切割领域建立的技术壁垒，高测股份在前三季度实现营收42.11亿元，同比增长92.24%；归母净利润实现11.73亿元，同比增长173.9%，继2021年、2022年归母净利润同比分别增长近2倍及3.5倍后，在2023年前三季度再度保持高速增长。

先进磁性金属材料制造业“隐形冠军”云路股份延续今年以来的高增长势头，实现营收13.03亿元，同比增长26.51%；归母净利润2.38亿元，同比增长57.48%，前三季

度盈利已超过去年全年。云路股份主要产品为非晶合金薄带，应用于变压器的核心部件。目前公司非晶合金薄带的市场份额为全球第一，业绩持续增长的原因主要缘于公司产能持续释放，市场供应能力增强，同时产品毛利率提升，企业盈利水平进一步增强。

新能源汽车产销两旺，带动产业链上的企业业绩好转。特锐德继2022年营业收入入围“百亿俱乐部”之后，今年盈利能力表现亮眼，前三季度实现归母净利润达到2.22亿元，同比增长111.27%。特锐德表示，报告期内公司拓展了新业务模式，收入规模得到大幅提升。据披露，公司前期与华为签订战略合作框架协议推动智能充电业务发展，目前已在全国50多个城市布局超过600台液冷超充终端。除特锐德盈利翻倍外，主营车用胶管及总成的三祥科技扭转2022年归母净利润下滑的趋势，在前三季度实现归母净利润0.71亿元，同比增长36.23%。三祥科技在新能源汽车领域积极拓展，目前已与比亚迪、蔚来、小鹏等造车新势力达成合作。另一家汽车产业链公司、从事汽车后市场零部件设计开发的建邦科技也扭转营收下滑局面，在今年实现稳步爬坡，前三季度实现归母净利润0.50亿元，同比增长31.44%。

乘势而上推进城市更新建设

胶州湾第二隧道：已挖至海平面下112米

3台盾构机均已向项目“报到”：1台服务隧道盾构机已掘进超400米，2台主线盾构机正在运输和组装

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

本报11月2日讯 巨臂挥舞、机声隆隆……眼下，全长17.48公里的胶州湾第二隧道工程内，六个施工标段建设正齐头并进：黄岛钻爆段主线开挖超5公里，其中单洞开挖最长已超3公里，最深点开挖至海平面下112米；青岛盾构段计划投入的三台盾构机均已向项目“报到”，服务隧道盾构机已顺利首发，目前掘进超400米。两台主线盾构机已从工厂下线通过验收，正在运输和组装，预计分别在明年1月和3月错时始发。

2日下午，市住房城乡建设局开展市政公用工程“班组建设”经验观摩研讨会，身处二隧工程青岛端施工现场，能深切感受到火热建设的浓厚氛围。整洁的文明施工环境、规范化的质量管控实效、温馨的工人住宿区……处处体现着班组建设工作推广所带来的成果。



■二隧工程青岛端服务隧道盾构机施工现场。

“目前二隧工程共分六个施工标段，现场施工主要分为三个工区，我们创新实行‘对向掘进、三管齐下、长隧道多点分段短打’的施工组织。”据青岛国信二隧公司工程部副经理宁方端介绍，二隧工程地质条件复杂，已探明海域穿越断裂带、断层、风化深槽、软弱破碎带等不良地质长度约1800米，施工难度大，安全、质量管理要求高。基于此，开展班组建设工作能更好地打通质量安全管理和重大风险防控的“最后一米”，进而提升精细化管理水平。

班组是产业工人队伍最基层的组织单元。加强班组建设，是强化企业基础管理，提升企业核心竞争力，促进建筑行业健康发展的重要抓手之一。今年以来，市住房城乡建设局积极在市政公用工程领域推广“班组建设”典型经验，坚决筑牢安全生产屏障，推动行业高质量发展。

“帮代办”“就近办”，让企业群众“事好办”

崂山区今年以来提供帮办代办服务11130件，咨询引导服务10余万人次

企业信用信息公示系统，顺利将营业执照作废并出具税务注销证明，不到半小时就完成了注销登记。

这只是崂山区打通数据壁垒、优化流程再造，持续规范政务服务帮代办工作的一个缩影。基层政务服务能力是打通服务企业群众“最后一公里”的关键性因素，崂山区行政审批服务局重塑审批流程，将个体工商户、医疗、养老等与老百姓生活息息相关的58项政务服务事项下沉到便民服务站办理，并结合实际情况，建立“17个部门+5个街道+N个社区”的帮代办工作机制，打造“崂省事”帮代办服务团

队，在区政务服务中心（站）、30余个楼宇帮代办服务点，为企业群众提供咨询引导、帮代办服务。今年以来，已为企业群众提供帮代办服务11130件，咨询引导服务10余万人次。

与此同时，秉持“让数据多跑路，群众少跑腿”的服务理念，崂山区行政审批服务局还推出“就近办”服务。一方面，依托“崂省事”平台上线帮代办模块，提供企业开办类、建设项目类、社会事务类等帮办服务。企业群众通过“崂山政务服务”微信公众号、“爱山东”微信小程序或“爱山东”App中的“崂省事”帮代办模块选择填写相关信息，随后帮代办专员会

为群众办理相关业务，解决群众“怎么办、找谁办、哪里办”问题。自今年3月上线以来，已为企业群众办理帮代办事项380余件。另一方面，将便民服务中心打造成为网上申报、证照领取、身份认证、证明类材料打印复印的“一站式”服务平台，构建15分钟便民服务圈，推动基层政务服务从“能办”“快办”向“办好”“易办”转变。同时，开通“崂省事”流动审批服务车，车上配备电脑、证照打印机、高拍仪及5G网络，常态化开展审批服务进园区、进企业、进项目，打造集行政审批、公共服务、政策解读、难点答疑等于一体的“流动审批大厅”。

企业家、科学家、投资人深入园区和产业，在工厂厂房里路演交流——

一次“厂房沙龙”，促成5亿元项目落地

实，合作之路必然更加通畅。

通过沙龙，山东科技大学副教授冯龙和山东起立科技有限公司总经理张洪丽一拍即合。冯龙团队专注于开发煤矿装备智能运维诊断技术，而起立科技则擅长通过创新大赛聚集资源，打造企业服务平台，“以赛促转”推动科技成果转化。“我乍一看，以为冯教授的项目和我们关系不大，仔细一听，发现合作空间很广泛。”张洪丽表示，“冯教授在路演中提到的集中润滑等技术其实是工业领域的‘通用’技术，我们可以为这些技术找到更多应用场景，让这个技术在科技成果转化过程中实现‘沿途下蛋’。”

在现场，类似的交流合作不胜枚举。最终，

中国科学院青岛能源所4个项目现场签约：锂离子电容器产业化项目研制出寿命长达50万次的碳基电极，解决了关键电极国产材料与产业技术联动的难题，实现了国产化替代；汽车空气悬架关键部件产业化项目则开发出了空气弹簧关键材料，已成立产业化公司，落地后将在莱西建设年产300万套的空气弹簧生产线；建筑光伏一体化项目被认定为具有“国际领先水平”，开发出世界首例达到A级的光伏建材，目前已在全国范围内完成10个示范项目建设；工业制储氢项目团队已完成首轮融资2000万元，将在莱西推动撬装式MCH脱氢装置产业化。

这是青岛市科技园区促进成果专题对接沙龙系列专场的第二场活动。这些沙龙汇聚了人才、资本、产业、政策等创新要素，通过要素深度耦合编织了一张“路路通畅”的网络，全面提升了科技成果转化效率。

而科技局将沙龙放在科技园区中举办，是市科技局放大科技园区作为技术创新和产业发展高地的引领作用，利用好国家高新区“一区多园”的青岛模式，构建起了“科技赋能+企业发展”双向链接成果转化通道。如此一来，企业家、科学家、投资人能在最接近产业一线的地方看一看、聊一聊，进而更好地推动各方合作发展。

2023青岛国际艺术年展启幕

设置三大展区，涵括多个单元，汇集50个国家150位艺术家的作品

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕

本报11月2日讯 2日，由市委宣传部、崂山区委区政府指导，市文联、崂山区委宣传部、青岛日报报业集团共同主办的2023青岛国际艺术年展，在崂山区株洲路122号“V出口美术馆”主展区启幕。50个国家150位艺术家的作品相聚青岛。

本届年展以“自然生长”为年度关键词，设置三大展区，涵括“20届AAmA国际艺术展青岛展”“2023（青岛）年度艺术文献调查展”“观念转移——中国青年艺术家独立展”以及“壁画·青岛——首届国际艺术名家30人邀请展”等多个单元，继续秉持打造具有地域特质的城市艺术节的目标方向，展示、传播不同地域文化的差异性和全球一体化背景下文明的开放性，助推青岛艺术城市建设。

2023青岛国际艺术年展作为青岛市文艺精品扶持项目，以青岛为年展发生地，客观呈现、释放本土艺术家的思想结晶，并邀请国内、国际不同地域的艺术家及作品共同参与展览。同时，通过艺术活动的举办和艺术家及媒体的信息释放，让更宽维度的世界群体了解到作为主办城市青岛所特有的城市文化形象。

中国城市网盟总编辑高峰论坛在青岛开幕

□青报全媒体记者 韩彤彤 陈志伟 张力伟

本报11月2日讯 2日，2023中国城市网盟总编辑高峰论坛在青岛国际会议中心开幕。100多位来自全国各大城市的网媒负责人和互联网平台、智能产业、数字经济的行业精英齐聚青岛，围绕“AI变革·智领未来”主题展开高峰论坛对话。

本次活动由市委网信办指导，中国城市新闻网媒、青岛日报社（集团）主办，市文化和旅游局协办，青岛新闻网承办，无限极（中国）有限公司、北京汽车制造厂为支持单位。

本次高峰论坛聚焦数字赋能媒体创新发展，百度、金东、歌尔、北汽制造等进行了案例分享，展示了智能时代将给媒体、企业、市民生活带来的无限可能性。全国城市新闻网媒的网媒代表济济一堂，围绕“AI变革·智领未来”主题，通过主题演讲、圆桌论坛等方式展开了热烈的互动交流。嘉宾们表示，通过现场干货满满的头脑风暴，更加深切感受到AI时代带来的挑战和机遇，网络媒体应该努力把握数字时代新趋势，推动智能产业创新发展，加快构建网络空间命运共同体，携手创造更加美好的未来。

青岛乡村人才超41万人 全市乡村人才工作观摩交流会举行

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 潘岳林

本报11月2日讯 2日上午，全市乡村人才工作观摩交流会在即墨区举行。记者从会上获悉，青岛坚持“乡村振兴、人才先行”工作导向，努力打造有文化、懂技术、善经营、会管理的乡村人才队伍。目前，全市乡村人才资源总量超过41万人，高素质农民19万人；累计评审农民正高级职称21人、副高级职称53人、中级职称461人、初级职称412人，为推进乡村振兴提供了强有力的人才支撑和智力支持。

实施乡村振兴战略，农民是主体，人才是关键。近年来，青岛市高度重视乡村人才工作，先后出台推进乡村人才振兴20条、支持人才投身乡村振兴15条等一系列硬核措施，强化本土人才培养，引导城市人才下乡，推动专业人才服务乡村，吸引各类人才在乡村振兴中建功立业。实施头雁人才示范工程，探索“平台+导师”服务模式，建设一批创新创业孵化基地，以乡村振兴英才、齐鲁乡村之星、青岛拔尖人才等“实力股”为导师，以返乡入乡创业者、新型农业经营主体技术骨干等“潜力股”为学员，实行“一带一”“一带多”“师带徒”指导，造就一批创新能力强、引领作用大、团队效应明显的农村创新创业带头人，推动形成“培育一人、致富一家、带动一片”的农民创业创新局面。累计创建全国农村创业创新园区（基地）12家，培育全国农村创新创业优秀带头人9名。实施专业人才培育工程，连续9年将高素质农民培育列入市办实事，推行“学历+技能+创业”全方位培育模式，构建“高校+田间学校+实训基地”多方参与的立体式、多元化人才培养体系。目前，建成国家级新型职业农民培育示范基地3个、市级培训示范基地26处，认定田间学校160处。

提升基本公共服务 青岛在行动

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

本报11月2日讯 近日，家住崂山区沙子口街道的宋女士办理业务时，发现名下有一张已被吊销的个体工商户执照。原来，宋女士2008年开服装店时曾办理过营业执照，但由于搬家等原因，营业执照早已找不到，沙子口街道便民中心工作人员耐心指导她通过国家

企业信用信息公示系统，顺利将营业执照作废并出具税务注销证明，不到半小时就完成了注销登记。

这只是崂山区打通数据壁垒、优化流程

再造，持续规范政务服务帮代办工作的一个缩影。基层政务服务能力是打通服务企业群众“最后一公里”的关键性因素，崂山区行政审批服务局重塑审批流程，将个体工商户、医疗、养老等与老百姓生活息息相关的58项政务服务事项下沉到便民服务站办理，并结合实际情况，建立“17个部门+5个街道+N个社区”的帮代办服务团

队，在区政务服务中心（站）、30余个楼宇帮代办服务点，为企业群众提供咨询引导、帮代办服务。今年以来，已为企业群众提供帮代办服务11130件，咨询引导服务10余万人次。

与此同时，秉持“让数据多跑路，群众少跑腿”的服务理念，崂山区行政审批服务局还推出“就近办”服务。一方面，依托“崂省事”平台上线帮代办模块，提供企业开办类、建设项目类、社会事务类等帮办服务。企业群众通过“崂山政务服务”微信公众号、“爱山东”微信小程序或“爱山东”App中的“崂省事”帮代办模块选择填写相关信息，随后帮代办专员会

为群众办理相关业务，解决群众“怎么办、找谁办、哪里办”问题。自今年3月上线以来，已为企业群众办理帮代办事项380余件。另一方面，将便民服务中心打造成为网上申报、证照领取、身份认证、证明类材料打印复印的“一站式”服务平台，构建15分钟便民服务圈，推动基层政务服务从“能办”“快办”向“办好”“易办”转变。同时，开通“崂省事”流动审批服务车，车上配备电脑、证照打印机、高拍仪及5G网络，常态化开展审批服务进园区、进企业、进项目，打造集行政审批、公共服务、政策解读、难点答疑等于一体的“流动审批大厅”。

青岛预防接种机构电子地图上线

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

本报11月2日讯 近日，市卫生健康委在“青岛卫生健康”“健康青岛”公众号上线预防接种机构电子地图。该电子地图汇聚了目前青岛市240家儿童预防接种门诊、61家成人预防接种门诊和136家狂犬病暴露处置门诊。市民可通过“青岛卫生健康”“健康青岛”微信公众号登录电子地图，实现快捷搜索、精准查找，并一键导航，享受“一站式”预防接种便民服务。据悉，市卫生健康委将对该电子地图展开定期更新维护。

在预防接种机构电子地图中，市民可以获取每家预防接种机构的名称、地址、联系电话、开诊时间等基本信息，直观地看到各预防接种机构在地图中的定位以及与当前所在位置的距离。在选定预防接种机构后，电子地图可提供驾车、公交、步行等路线规划，在线导航，确保市民方便快捷地到达目的地，并获取优质预防接种服务。